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Niederlande/KLM – aktualisierte Fassung

,,Hollands Gloria‘‘ – KLM die fliegenden Holländer

KLM feiert 100jähriges Jubiläum/Älteste Fluggesellschaft der Welt

Von HELMUT HETZEL
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Den Haag. Die Niederlande feiern das hundertjährige Jubiläum ihrer Fluggesellschaft KLM. Sie ist die älteste noch bestehende Fluggesellschaft der Welt. Die KLM, voller Name: ,,Koninklijke Luchtvaart Maatschappij voor Nederland en Koloniën’’ wurde am Dienstag, dem 7. Oktober 1919, im Büro des Notars H. Stoop in Den Haag gegründet. Das Startkapital betrug damals 1,2 Mio. Gulden und wurde größtenteils von reichen niederländischen Unternehmern wie Frits Fentener van Vlissingen und Anton Kröller in die KLM-Kasse eingelegt. 

Albert Plesman wurde der erste Direktor der ,,fliegenden Holländer.‘‘ Seine Vision war es, das Königreich der Niederlande und seine Überseegebiete wie die einstige Kolonie Indonesien und die sechs Inseln der Niederländischen Antillen in der Karibik durch regelmäßige Passagierflüge miteinander zu verbinden.

Die damalige Königin Wilhelmina verlieh bereits am 12. September 1919 der KLM das Prädikat  ‘Koninklijk' – Königlich.

Am 21. Oktober 1919 eröffnete die KLM an der Herengracht in Den Haag ihr erstes Büro. Der erste kommerzielle Flug der KLM fand am 17. Mai 1920 statt – und zwar von Amsterdam nach London mit dem Flugzeug names ,,Havilland DH.16 G-EALU’’ auch  DH 9A, genannt. Der Pilot war der Brite H. 'Jerry' Shaw. Dann wurden die Bestimmungen in Europa, die KLM anflog, zügig ausgebaut. Geflogen wurde meist mit Flugzeugen des Typs Fokker, die von dem gleichnamigen und legendären niederländischen Flugzeugkonstrukteur Anthony Fokker in dessen Fabriken  gebaut wurden. Auch der regelmäßige Flugverkehr für Passagiere und Fracht in die niederländischen Kolonien Indonesien und deren Hauptstadt Batavia, heute Jakarta, und zu den sechs niederländischen Inseln in der Karibik wie Curacao und Aruba, wurde aufgenommen. Als erste europäische Airline schloss die KLM im Jahr 1991 ein ,,Open Skies-Abkommen‘‘ mit den USA.

Heute hat die KLM ein weltumspannendes Liniennetz und eine Flotte von 120 Flugzeugen aus Airbus und Boeing-Maschinen. Die KLM fliegt 160 Destinationen weltweit an und mit den Partner wie Air France, Delta Airlines, Kenia Airlines China Southern sogar über 200 Bestimmungen in der Welt. ,,Mit rund 30.000 Angestellten sind wir der zweitgrößte Arbeitgeber in den Niederlanden,‘‘ stellt KLM-Chef Pieter Elbers am Geburtstag der von ihm geleiteten Airline auf der Geburtstagsfeier auf dem Amsterdamer Flughafen stolz fest. ,,Wir träumen groß und sind bestens aufgestellt für die nächsten 100 Jahre.‘‘ In Sachen Klimaschutz wolle die KLM ihres ,,Fly Responsibility-Programms in Zukunft verstärkt auf Biotreibstoff setzen, kündigte Elbers an.  

Im Jahr 2004 fusionierte die KLM mit der französischen Fluglinie Air France mit der sie die Flugallianz ,,Sky Team‘‘ betreibt. Heutiger KLM-Vorstandsvorsitzender ist Pieter Elbers. Der Heimatflughafen der KLM ist der Airport Amsterdam Schiphol, der viertgrößte Flughafen Europas mit einem jährlichen Passagieraufkommen von 71 Mio. Fluggästen in 2018. 
Die KLM mit ihrem Symbol, dem Schwan, und ihrer blauen Unternehmensfarbe, gilt als ur-niederländisch. ,,100 Jahre Hollands Gloria‘‘ titelt die größte Tageszeitung des Landes ,,de Telegraaf‘‘ in einer 40seitigen Sonderbeilage zum 100jährigen Jubiläum der KLM.
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